

**夸夸咱的“帮帮团”**

“为啥成立帮帮团？大伙儿退休了，有了时间，那就出来做公益呗……”5月12日，提及“老伙计帮帮团”成立的初衷，团里年纪最长的李太富笑着说。

72岁的李太富打小生活在三圣庵一带，三圣庵片区拆迁成为小区后，原来的“发小”仍在一个院住。小区无物业管理，治安比较混乱，院里停车没有秩序，因停车问题导致的吵架和打架事件层出不穷，电动车丢失、垃圾乱扔现象也屡禁不止。

2020年，12个老伙计一合计，院里不能再这么乱下去了，他们便在海西社区支持下，成立了“老伙计帮帮团”（以下简称“帮帮团”），还制定了章程。

当时政府为该院实施老旧小区改造，院里安装了门禁，“帮帮团”的于泉便开始了24小时的值守管理，这样一来，院里的偷盗现象大为减少。大伙儿还在院里划出27个停车位，车辆停放有了“规矩”。

独居老人不用愁

三圣庵小区老人居多，很多生活问题都需要人帮忙。而“帮帮团”里能人多，有的当过电工，有的修过管道，还有的会装修，这成为他们服务邻居的“硬核技

能”。

“我家管道漏水了，能不能帮忙看看……”不久前，80多岁的赵奶奶家焦急地找到“帮帮团”。大伙儿上去一看，是自来水管道裂

了，赶紧分工合作，有的关阀门，有的拿工具。干了3个小时，终于帮老人修好了管道。

在该小区，独居和空巢老人都知道，有问题了，就找“帮帮团”。



“老伙计
帮帮团”协助
社区开展疫
情防控工作。

漫谈有趣的科技史**山西省科技馆线上推出《科技史话》**

本报讯（记者 郭蓉）在人类漫长的发展历程中，科学技术推动了人们生活和社会的不断进步。为了让公众更好地了解科学技术的发展历史，连日来，山西省科技馆线上推出全新栏目《科技史话》，带领大家从身边熟悉的事物出发，回顾科技发展进程。

“拍下瞬间的记忆，及时捕捉永恒的青春，摄影技术的发展，对于留存历史记忆具有重要意义。”第一期《科技史话》由山西省科技馆的辅导员张哲侨向大家介绍摄影的发展历史。说到摄影，首先要从暗箱开始，源于很早人们观察到从小洞中透射到墙上的影像。其实，墨子时代已经有暗箱小孔成像原理的

记载，达芬奇也曾详细地描述过暗箱，后来德国解剖学教授舒尔茨发现硝酸银遇光后发黑。直至1826年，法国发明家尼埃普斯用抛光的金属板涂上沥青，光线照射使沥青硬化，拍下了世界上第一张照片。通过浅显易懂的讲解，摄影技术的发展进程一目了然。

据介绍，每次线上的科普课程时长约五六分钟，并配有图片和历史资料，使得厚重的科技发展历史学起来非常轻松。从衣服的发展进程，一直到灯、通信、摄影等方面的发展史，以及食物如何保存，每一个选题与公众日常生活非常接近，让人学起来不会觉得生涩难懂。

防汛走在先 精细服务走在前

本报讯（记者 侯慧琴 通讯员 兰杰）“所有网格长、网格员下小区排查安全，特别是菜园南街容易积水的地段和菜园二、三巷平房住户……”5月11日我市降雨，12日一早，迎泽街道南内环街二社区党委书记庞丽红就对社区防汛工作做出安排，要求向居民做好宣传和排查工作。

早在汛期来临前，南内环街二社区就在居民微信群发出通知，提醒居民注意出行安全，将阳台易掉落杂物清理干净。同时，社区加强巡查，安排物业备好防汛物资，部署网格员注意安全隐患排查，对问题早发现早处理，确保居民生命财产安全。

菜园三巷有两户平房为砖木结构，在连阴雨天，存在一定的安全隐患。5月12日，在王根贵家，庞丽红首先询问房顶有无漏雨，并仔细检查了一遍房屋。告知居民如发现问题一定要先撤

离，保证人员安全。王根贵的爱人是残疾人，坐在轮椅上盖着薄毯，家里有些阴冷，庞丽红叮嘱她多穿件衣服，实在不行就开暖气，有事随时联系社区。

菜园南街因地势低，每次下大雨都会有较深的积水，严重影响居民出行。5月12日的巡查中，网格员重点查看了这一区域。同时安顿住在附近的居民郝丽娜，随时观察道路积水情况，一旦有积水就第一时间告诉社区。

在菜园南街巡查中，网格员发现，小广场南侧的便道地面有2平方米的小塌陷，立即用警戒线围起来。城建部门接到报告后，第一时间赶到现场维修，及时消除了安全隐患。

在抓党建促基层治理能力提升专项行动中，该社区注重服务下沉、服务前置，以网格为单位，在“精”与“细”方面下功夫，提升了为民服务质量，受到居民欢迎。

解纠纷 帮维修 做志愿

12位“老太原”组成“老伙计帮帮团”**邻里矛盾有人管**

小区处于闹市区，院里不少房子租给了外来务工人员，他们多数从事服务行业，回家时往往就半夜十一二点了，不免影响到邻居，引发邻里矛盾。

有一次，一位老人向“帮帮团”诉苦：“楼上年轻人回来就丁零当啷的，我刚刚睡着就被他们吵醒，唉……”

“帮帮团”立刻找到楼上的租户，提醒他们回家时动静小一点儿。门口值守的于泉看到夜

归的年轻人，也会提醒他们小声说话。自从他们介入，因为噪音引发的邻里矛盾越来越少。

还有一次，楼上邻居出门忘记关水龙头，水漏到了楼下，楼下住户非常生气。“帮帮团”赶紧帮忙联系楼上租户，再帮楼下处理漏水，还从中协调，一起矛盾被消灭在萌芽状态。

在“帮帮团”的努力下，院里大事化小、小事化了，邻里关系也愈发和谐。

疫情防控勤参与

不久前的全员核酸检测中，海西社区共设立了两个检测点，社区争取来几个帐篷。但这种用帐篷大家都是第一次见，谁也不知道该怎么搭。

“帮帮团”的老伙计们聚在一起开始商量，尝试了各种办法。用了两个多小时终于搭建好。等所有的检测筹备工作都完成，已是夜里12点多。

回家休息了没个小时，天色微亮时分，“帮帮团”就又出现

在核酸检测现场，帮忙维持秩序，为居民测量体温，核查场所码，分头通知居民出门做核酸检测……忙碌在各个岗位。

“有了帮帮团，社区好像有了左膀右臂，干工作更顺利了，感谢这些老同志的志愿服务，让我们社区建设得更和谐美丽！”海西社区主任称赞道。

记者 侯慧琴
通讯员 张旭珍 文/摄

践行社会主义核心价值观**来自孩子们的祝福**

——五一路小学召开特殊班会致敬护士节

“妈妈，我想你。”“阿姨，祝您节日快乐。”5月12日是国际护士节，一场特殊的班会在杏花岭区五一小学举行，孩子们用稚嫩的声音，通过视频祝贺白衣天使节日快乐。

三年级三班李冉毓同学的妈妈杜肖梅，是山西医科大学第二医院的一名护士。她曾是援鄂山西医疗队的一名队员，今年她又第一批报名，身披“战甲”支援吉林省。近日返回山西的杜肖梅正在隔离点隔离，通过视频连线，她与孩子们一起参加了这个特殊的班会。

“今年从过了春节就一直参加抗疫，只能通过视频和儿子见面。”杜肖梅向孩子们介绍了护士节的由来，介绍了这一崇高职业的意义，她还教孩子们在日常生活中如何做好防疫。孩子们提前用手工纸折好一颗颗红心，上面写满祝福语，通过视频“送”给杜肖梅，祝福她节日快乐，向护士们无私奉献的精神致敬。“虽然每天都很忙碌，但我只是做了我应该做的，作为医务人员责无旁贷。”杜肖梅非常感谢孩子们的祝福，也希望孩子们做好疫情防控，保护好自己。

在四年级三班，也举行了同样主题的班会，班主任刘艳红通过视频与学生张庭玮的妈妈连线。“我的妈妈是一名护士，每天早

出晚归，经常接到一个电话就匆匆走出家门，妈妈虽然没有太多时间照顾我，但她是我的榜样和骄傲，祝她节日快乐，身体健康。”张庭玮妈妈希小信是山西医科大学第二医院妇产科的一名护士。“我们是最幸福的科室，每天迎接新生命的到来。”希小信为孩子们介绍了自己的工作，让孩子们了解护士工作的辛苦付出和伟大意义。孩子们有的在口罩外面写上了祝福语，有的唱了一首歌，用自己的方式送上祝福。

在护士节来临之际，五一小学开展了“向美丽天使致敬”的活动，除特殊班会外，还倡议孩子们为白衣天使写祝福语，制作纪念护士节小报，通过多种形式向身边的护士学习，感受身边榜样的力量。

“通过学习，孩子们不仅了解了护士节的来历，感受到了她们工作的辛苦，更学习到了她们在疫情防控期间的忘我付出，舍小家为大家、赴汤蹈火、使命在肩的大无畏精神。我相信孩子们一定会将这次的学习感受落实到个人的学习与生活中，做新时代的好少年。”五一小学学生发展办公室主任李洁说。

记者 李杰华 通讯员 刘丹 文/摄